
V Îòêðûòûé Êóáîê èì. Å.Â. Ïàíêðàòüåâà ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ
5 ýòàï, Áåëîìîðñêî-Áàëòèéñêèé Ãðàí-Ïðè, âûñøàÿ ëèãà, Sunday, December 14, 2008

Çàäà÷à A. Íåïðåðûâíûé àëêîãîëèê

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: alcohol.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: alcohol.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Âîäêà (îò ¾âåñòè¿) � óïðàâëÿþùàÿ
êîíñòðóêöèÿ, ýìóëèðóþùàÿ ÃÑ×

Russian-Geek dictionary

Îäíàæäû Âåëèêèé Ñêèâ ñòîÿë ó îêíà øòàá-êâàðòèðû êîðïîðàöèè ¾ÌÈÔ¿ è çàäóì÷èâî ñìîòðåë
íà ïðèâû÷íûé äëÿ âñåõ îáèòàòåëåé Áàçàðà-íà-Äåâå ïåðåïîëîõ.

Âíèìàíèå åãî ïðèâë¼ê íåêèé ñòðàííûé ïåðñîíàæ, êîòîðûé ÿâíî ÷òî-òî èñêàë, è åù¼ áîëåå ÿâíî
áûë íåòðåçâ. Ïðèíÿâ åãî íà÷àëüíûå êîîðäèíàòû çà òî÷êó (0, 0), Ñêèâ ðåøèë ïðîíàáëþäàòü, ÷òî
áóäåò äàëüøå. Àëêîãîëèê ïðèâû÷íî çàíÿëñÿ íåïðåðûâíûì ñëó÷àéíûì áëóæäàíèåì, òî åñòü â êàæ-
äóþ áåñêîíå÷íî ìàëóþ äîëþ âðåìåíè (ñêàæåì, 10−100 ñåêóíäû) îí ñìåùàëñÿ íà áåñêîíå÷íî ìàëîå
ðàññòîÿíèå (ñêàæåì, 10−100), âûáèðàÿ êàæäûé ðàç îäíî èç ÷åòûð¼õ íàïðàâëåíèé (âïåð¼ä, íàçàä,
âïðàâî èëè âëåâî) ðàâíîâåðîÿòíî.

Ïðè ýòîì Ñêèâ çàìåòèë, ÷òî âîêðóã àëêîãîëèêà íà åäèíè÷íîé îêðóæíîñòè ñ öåíòðîì â òî÷êå
(0, 0) íåïðåðûâíûì îáðàçîì ðàñïîëîæåíà âîäêà. Êîëè÷åñòâî âîäêè â òî÷êå îïðåäåëÿåòñÿ íåêîòîðûì
ìíîãî÷ëåíîì îò êîîðäèíàò òî÷êè. Êàê òîëüêî àëêîãîëèê äîñòèã åäèíè÷íîé îêðóæíîñòè â íåêîòîðîé
òî÷êå, îí âûïèë âñþ âîäêó, íàõîäÿùóþñÿ â ýòîé òî÷êå (îáðàòèòå âíèìàíèå, ÷òî êîëè÷åñòâî âûïèòîé
âîäêè ìîæåò áûòü è îòðèöàòåëüíûì), è çàñíóë.

Óäèâë¼ííûé íåîáû÷íîé êàðòèíîé, Ñêèâ ðàññêàçàë îá óâèäåííîì Ààçó. ¾Ïîíÿòíî. À åù¼ òàì ðÿ-
äîì ñ îêðóæíîñòüþ îáû÷íî ñòîèò íåçàìåòíûé ÷åëîâå÷åê è ïðèíèìàåò ñòàâêè íà êîëè÷åñòâî âûïèòîé
àëêîãîëèêîì âîäêè. Ñïàñèáî çà èíôîðìàöèþ, ÿ äóìàþ, ÷òî â ñëåäóþùåì ðàóíäå ÿ åãî îáûãðàþ¿.

Äëÿ òîãî, ÷òîáû âûèãðàòü ïàðè, Ààçó òðåáóåòñÿ îïðåäåëèòü ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå âûïèòîé
àëêîãîëèêîì âîäêè.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Âõîäíîé ôàéë ñîäåðæèò íå áîëåå 1000 òåñòîâûõ ïðèìåðîâ. Êàæäûé ïðèìåð ñîäåðæèòñÿ öåëèêîì

íà îäíîé ñòðîêå è çàäà¼ò ìíîãî÷ëåí îò êîîðäèíàò, íå áîëåå 10 ñòåïåíè, ñîñòîÿùèé íå áîëåå ÷åì èç
50 îäíî÷ëåíîâ.

Êàæäûé îäíî÷ëåí îïèñûâàåòñÿ íåïóñòîé ñòðîêîé â ôîðìàòå [c][x[�d]][y[�d]], ãäå êîýôôèöèåíòû è
ïîêàçàòåëè ñòåïåíåé, ðàâíûå ïî ìîäóëþ åäèíèöå, ìîãóò áûòü îïóùåíû. Â ïðîèçâîëüíûå ìåñòà, êðîìå
êàê âíóòðè ÷èñëà, ìîãóò âñòàâëÿòüñÿ ïðîáåëüíûå ñèìâîëû. Îäíî÷ëåíû ñîåäèíÿþòñÿ çíàêîì `+' èëè
`-', â çàâèñèìîñòè îò êîýôôèöèåíòà ïîñëåäóþùåãî îäíî÷ëåíà. Ïåðåä ïåðâûì îäíî÷ëåíîì òàêæå
ìîæåò ñòîÿòü çíàê `-'. Âñå êîýôôèöèåíòû öåëûå è íå ïðåâîñõîäÿò ïî ìîäóëþ 1000, âñå ïîêàçàòåëè
ñòåïåíåé öåëûå è íåîòðèöàòåëüíûå.

Âõîäíîé ôàéë çàâåðøàåòñÿ ñòðîêîé FINISH.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Ñëåäóéòå ôîðìàòó âûâîäà ìàêñèìàëüíî òî÷íî. Âàø ðåçóëüòàò áóäåò ïðîâåðåí àâòîìàòè÷åñêè íà

íàõîæäåíèå â ãðàíèöàõ àáñîëþòíîé èëè îòíîñèòåëüíîé ïîãðåøíîñòè 10−6.

Ïðèìåð
alcohol.in

x � 2 + y � 2

2x-y�3+1

FINISH.

alcohol.out

Case 1: 1.00000000000 vodka expected

Case 2: 1.00000000000 vodka expected

Ñòðàíèöà 1 èç 10, âåðñèÿ 1.3 [14.12.2008 05:08]
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Çàäà÷à B. Áàðîíû

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: barons.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: barons.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Åñòü íà ïðîõîäå ïîçâîëÿþò ñåáå òîëüêî ïåøêè

Èç ¾Ïðàâèë õîðîøåãî òîíà äëÿ îôèöåðîâ,
åïèñêîïîâ è ñëîíîâ¿

×åðåç ïîë÷àñà Ààç âåðíóëñÿ â ñîïðîâîæäåíèè ãîñòÿ. Ïîäïîëüíûé áóêìåêåð ñèëüíî ïðîèãðàëñÿ.
Ê åãî ÷åñòè, îí ñðàçó æå îòäàë ïðîèãðûø, áîëåå òîãî, óçíàâ Ààçà, îí ñïðîñèë, ìîæíî ëè ïîëó÷èòü
àóäèåíöèþ ó Âåëèêîãî Ñêèâà. Ïî÷óâñòâîâàâ, ÷òî äåëî ìîæåò îáåðíóòüñÿ ïðèáûëüþ, Ààç ñîãëàñèëñÿ.

Îêàçûâàåòñÿ, â ñâî¼ì èçìåðåíèè ïîäïîëüíûé áóêìåêåð çàíèìàëñÿ ïðè¼ìîì ñòàâîê íà ðàçëè÷íûå
ñîðåâíîâàíèÿ. Íî â ïîñëåäíåå âðåìÿ ñëó÷èëñÿ êðèçèñ. Ïîÿâëåíèå íîâûõ õèòðûõ óñòðîéñòâ ïðèâå-
ëî ê òîìó, ÷òî æóëüíè÷àòü ñòàëî ëåã÷å, à ÷åñòíî ñîðåâíîâàòüñÿ � ñëîæíåå. Íè÷åéíàÿ ñìåðòü óæå
ïîñòèãëà î÷åíü ìíîãèå èãðû, à â ñëó÷àå, êîãäà âñ¼ æå êòî-òî ïîáåæäàë, îáùåñòâåííîå ìíåíèå ñõîäè-
ëîñü íà òîì, ÷òî ýòî íåñïðîñòà, è íàâåðíîå, ÷òî-òî òóò íå÷èñòî. Îðãàíèçàòîðû ñîðåâíîâàíèé òðàòèëè
áîëüøóþ ÷àñòü ñâîåãî âðåìåíè íà ïîñòðîåíèå ñèñòåì îòëîâà æóëèêîâ, â ñâÿçè ñ ÷åì èíòåðåñ óïàë
åù¼ íèæå, è ñëó÷èëñÿ íåèçáåæíûé â òàêîé ñèòóàöèè ðàñêîë.

� . . . ñåé÷àñ ïðîèñõîäÿùåå îïðåäåëÿåòñÿ ìíîæåñòâîì ñîîáùåñòâ, âîçãëàâëÿåìûõ áàðîíàìè, êîòî-
ðûå ïûòàþòñÿ ïîæðàòü äðóã äðóãà. Ñîðåâíîâàíèÿ óøëè â òåíü. È íà ÷òî íàì ïðèíèìàòü ñòàâêè?

� Íàïðèìåð, íà ðåçóëüòàò âçàèìîïîæèðàíèÿ áàðîíîâ. À òî÷íåå � äîïóñòèì, ÷òî N áàðîíîâ
åäÿò äðóã äðóãà. Åñëè áàðîí A ñúåäàåò áàðîíà B, òî âåñ áàðîíà A óâåëè÷èâàåòñÿ íà ÷èñëî áàðîíîâ,
ñúåäåííûõ ëè÷íî áàðîíîì B. È ñòàâêè äåëàþòñÿ íà èòîãîâûå âåñà áàðîíîâ â íåêèé ìîìåíò âðåìåíè,
� Ààç ñ õîäó ïðèäóìàë ïðàâèëà.

Äëÿ òîãî, ÷òîáû îïðåäåëèòü âåëè÷èíó ñòàâêè, áóêìåêåðó íóæíî îïðåäåëèòü, ìîãëè ëè èç çàäàí-
íûõ íà÷àëüíûõ âåñîâ áàðîíîâ ïîëó÷èòüñÿ çàäàííûå êîíå÷íûå, è åñëè äà, òî êàê.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Âî âõîäíîì ôàéëå çàäàíû îäèí èëè íåñêîëüêî òåñòîâ. Â ïåðâîé ñòðîêå êàæäîãî òåñòà óêàçà-

íî íà÷àëüíîå ÷èñëî áàðîíîâ N (1 ≤ N ≤ 100 000), âî âòîðîé � íà÷àëüíûå öåëûå âåñà áàðîíîâ
(1 ≤ ai ≤ 109), â òðåòüåé � êîíå÷íîå ÷èñëî áàðîíîâ M (1 ≤ M ≤ N), â ÷åòâ¼ðòîé � êîíå÷íûå öå-
ëûå âåñà áàðîíîâ â íåêîòîðîì ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå (1 ≤ bj ≤ 109). Ñóììà âñåõ N íå ïðåâîñõîäèò
100 000. Ôàéë çàâåðøàåòñÿ íóë¼ì.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Åñëè â íåêîòîðîì òåñòå ðåøåíèå ñóùåñòâóåò, âûâåäèòå ïîñëå çàãîëîâêà òåñòà â N − M ñòðî-

êàõ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïîåäàíèÿ áàðîíîâ â õðîíîëîãè÷åñêîì ïîðÿäêå. Åñëè áàðîí áûë ñúåäåí, åãî
íåëüçÿ âûâîäèòü ïîâòîðíî. Áàðîíû ïðîíóìåðîâàíû îò 1 äî N . Ðàçäåëÿéòå îòâåòû íà òåñòû ïóñòîé
ñòðîêîé.

Ñëåäóéòå ôîðìàòó âûâîäà ìàêñèìàëüíî òî÷íî, ïðîâåðêà ïðîèçâîäèòñÿ àâòîìàòè÷åñêè!

Ïðèìåð
barons.in barons.out

3

2 3 9

2

1 7

7

2 3 9 1 7 1 7

2

9 3

0

Case 1:

IMPOSSIBLE

Case 2:

5 eats 2

5 eats 7

4 eats 5

1 eats 4

1 eats 6

Ñòðàíèöà 2 èç 10, âåðñèÿ 1.3 [14.12.2008 05:08]
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Çàäà÷à C. Áóìåðàíãè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: boomerangs.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: boomerangs.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Íîâåéøàÿ ãðàíàòà ¾Áàíçàé-1¿ áûëà âûïîëíåíà
â ôîðìå áóìåðàíãà.

Èç êíèãè ¾Âîñïîìèíàíèÿ ñòàðîãî êàìèêàäçå¿

� Êðîìå òîãî, âû ëåãêî ìîæåòå ïðèäóìûâàòü íîâûå âèäû ñïîðòà. Ïîêà ó÷àñòíèêè è çðèòåëè
îñîçíàþò ïðàâèëà, à æóëèêè èùóò äûðêè â ýòèõ ïðàâèëàõ, âû ñìîæåòå ñäåëàòü íåïëîõèå äåíüãè, �
âäîõíîâèâøèñü, ïðîäîëæàë Ààç.

� Ëåãêî ñêàçàòü. . . Âîò ñêîðî áóäåò ÷åìïèîíàò ïî ë¼ãêîé àòëåòèêå. Äîïèíã-òåñòû, äîïèíã-÷åêåðû,
äîïèíã-òåñòåðû, äîïèíã-ñëèâû. . . È êàê òóò ïðèäóìàòü òàêîé âèä ñïîðòà, ÷òîáû è ñìîòðåëñÿ òðàäè-
öèîííî, è äîïèíã òàì íå ïîìîãàë? Çà îäíó èäåþ íàøà àññîöèàöèÿ áóêìåêåðîâ ãîòîâà çàïëàòèòü
íåìàëóþ ñóììó.

� Ïîæàëóéñòà. Ôèãóðíîå ìåòàíèå áóìåðàíãîâ. Ïðàâèëà ïðîñòû: äâîå áðîñàþò áóìåðàíãè. Êàæ-
äûé áóìåðàíã � ýòî äóãà íåêîòîðîé ôèêñèðîâàííîé îêðóæíîñòè, è îí ëåòèò ïî ýòîé îêðóæíîñòè ñ
ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ äî áåñêîíå÷íîñòè (òîò, êòî áðîñèë, óõîäèò). Âûñøèé ïèëîòàæ � ýòî ïóñòèòü
áóìåðàíãè òàê, ÷òîáû îíè íå ñòîëêíóëèñü, � òóò æå îòêëèêíóëñÿ Ààç.

Äëÿ ðàçðàáîòêè ñèñòåìû òðåíèðîâêè àòëåòîâ Âàì ïî çàäàííûì ïàðàìåòðàì áóìåðàíãîâ òðåáó-
åòñÿ îïðåäåëèòü, ñòîëêíóòñÿ ëè áóìåðàíãè, è åñëè äà, òî êîãäà. Áóìåðàíãè çàìêíóòûå.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âî âõîäíîì ôàéëå çàäàíû íå áîëåå 10 000 òåñòîâ. Êàæäûé òåñò ñîñòîèò èç äâóõ áóìåðàíãîâ.
Êàæäûé áóìåðàíã ïðåäñòàâëåí îòäåëüíîé ñòðîêîé âèäà x y r α β o d. Çäåñü x è y � êîîðäèíàòû
öåíòðà îêðóæíîñòè, ñîäåðæàùåé áóìåðàíã (|x|, |y| ≤ 100), r � å¼ ðàäèóñ (0 < r ≤ 100), α è β � óãëû
â ãðàäóñàõ ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè îò îñè OX, çàäàþùèå íà÷àëüíîå ïîëîæåíèå êîíöîâ áóìåðàíãà íà
îêðóæíîñòè (0 ≤ α, β < 360, α 6= β), o � îðèåíòàöèÿ äóãè (`+' èëè `-'), à d � óãëîâàÿ ñêîðîñòü äóãè
â ãðàäóñàõ â ñåêóíäó (|d| ≤ 360). Îðèåíòàöèÿ `+' îçíà÷àåò, ÷òî áóìåðàíã � ýòî äóãà îêðóæíîñòè îò
óãëà α äî óãëà β ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè, à îðèåíòàöèÿ `-' � ïî ÷àñîâîé ñòðåëêå. Çíàê ÷èñëà d èìååò
àíàëîãè÷íûé îðèåíòàöèè ñìûñë � íàïðàâëåíèå äâèæåíèÿ ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè èëè ïî ÷àñîâîé
ñòðåëêå. Ôàéë çàâåðøàåòñÿ ñòðîêîé èç ñåìè íóëåé. Âñå ÷èñëà âî âõîäíîì ôàéëå öåëûå. Èçíà÷àëüíî
áóìåðàíãè íå èìåþò îáùèõ òî÷åê.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî èç òåñòîâ âûâåäèòå îäíó ñòðîêó, ñîäåðæàùóþ îòâåò. Ñëåäóéòå ôîðìàòó ïðèìå-
ðà ìàêñèìàëüíî òî÷íî. Âàø ðåçóëüòàò áóäåò ïðîâåðåí àâòîìàòè÷åñêè íà íàõîæäåíèå â ãðàíèöàõ
àáñîëþòíîé èëè îòíîñèòåëüíîé ïîãðåøíîñòè 10−6.

Ïðèìåð

boomerangs.in

0 0 1 0 90 + 10

1 0 1 0 90 + -13

0 0 1 0 90 + 10

3 0 1 0 90 + -13

0 0 0 0 0 0 0

boomerangs.out

Case 1: Collision after 64.61538461538461 seconds

Case 2: They will fly infinitely! Great!

Ñòðàíèöà 3 èç 10, âåðñèÿ 1.3 [14.12.2008 05:08]
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Çàäà÷à D. Èñêóññòâåííûå ìîçãè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: brains.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: brains.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

×àùå ïîÿâëÿéòåñü â îáùåñòâå áëîíäèíîê

Ñîâåòû äèåòîëîãà äëÿ Êòóëõó ñ èçáûòî÷íûì
âåñîì

� Íî ãëàâíûé âîïðîñ � ÷òî äåëàòü ñ øàõìàòàìè? Òåõíèêà ñòàëà èãðàòü íàñòîëüêî ñèëüíî, ÷òî
ñîðåâíîâàíèÿ æèâûõ èãðîêîâ ïðåâðàòèëèñü â âûñòàâêó ñåêðåòíûõ ñðåäñòâ ñâÿçè. À ñîðåâíîâàíèÿ
ìàøèí íèêîìó íå èíòåðåñíû � êàêàÿ ðàçíèöà, êàêîé èç äâóõ æåëåçíûõ ÿùèêîâ âûèãðàåò?

� À âû äåëàéòå äóìàþùèå ìàøèíû ïîõîæèìè íà æèâûõ èãðîêîâ. Èëè âûðàñòèòå, íàïðèìåð,
èñêóññòâåííûå ìîçãè, è ïåðåñàäèòå èõ æèâûì èãðîêàì, � Ààç íå òàê äàâíî äîãîâîðèëñÿ ñ ïðîèçâî-
äèòåëÿìè èñêóññòâåííûõ ìîçãîâ â èçìåðåíèè Òëåéëàêñ î ïðîäâèæåíèè èõ ïðîäóêöèè, è ðåøèë íå
óïóñêàòü ñâîé øàíñ.

Äîâîëüíî áûñòðî äåëî äîøëî äî ñäåëêè, è îñòàëñÿ âîïðîñ ïî ïîâîäó îáú¼ìîâ ïîñòàâîê. Íà çàâîäå
åñòü N çàãîòîâîê èñêóññòâåííûõ ìîçãîâ, êàæäàÿ èç êîòîðûõ ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé øàð ðàäèóñà r2 ñ
âûðåçàííûì âíóòðè øàðîì ðàäèóñà r1 < r2. Ïðàâèëüíûé ìîçã ñîñòîèò èç äâóõ çàãîòîâîê, êîòîðûå
âêëàäûâàþòñÿ äðóã â äðóãà (òî åñòü r2 îäíîé ñòðîãî ìåíüøå r1 äðóãîé). Ñêîëüêî ïðàâèëüíûõ ìîçãîâ
ìîæíî ñîáðàòü îäíîâðåìåííî èç ýòèõ çàãîòîâîê?

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âî âõîäíîì ôàéëå ñîäåðæàòñÿ íå áîëåå 100 òåñòîâ. Êàæäûé òåñò ñîñòîèò èç ñòðîêè, ñîäåð-
æàùåé ÷èñëî N (1 ≤ N ≤ 20), çà êîòîðîé ñëåäóþò N ñòðîê, ñîäåðæàùèõ îïèñàíèÿ ìîçãîâ
(1 ≤ ri,1 < ri,2 ≤ 109), âñå ÷èñëà öåëûå. Âõîäíîé ôàéë çàâåðøàåòñÿ íóë¼ì.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Ñëåäóéòå ôîðìàòó ïðèìåðà ìàêñèìàëüíî òî÷íî, ïðîâåðêà ïðîèçâîäèòñÿ àâòîìàòè÷åñêè. Ïóñòàÿ
ñòðîêà ìåæäó îòâåòàìè íà ïîñëåäîâàòåëüíûå òåñòû íå òðåáóåòñÿ. Ñëîâî �brains� íåîáõîäèìî âñåãäà
âûâîäèòü âî ìíîæåñòâåííîì ÷èñëå.

Ïðèìåð

brains.in brains.out

6

1 2

3 4

5 6

7 8

1 9

5 10

0

Case 1: We can assemble 2 brains.
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Çàäà÷à E. Êðàò÷àéøèå ðàññòîÿíèÿ

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: distances.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: distances.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Âñå äîðîãè âåäóò â Ðèì

Âàðâàðñêàÿ íàðîäíàÿ ìóäðîñòü

Ñêèâ, ïðèñëóøèâàâøèéñÿ ê ðàçãîâîðó Ààçà ñ áóêìåêåðîì, íåîæèäàííî âìåøàëñÿ.
� Ìíå êàæåòñÿ, ÷òî íàì ëó÷øå ïðèáûòü íà ìåñòî è ðàçîáðàòüñÿ ñ ñèòóàöèåé ïðÿìî òàì.
� ß íå óâåðåí, ÷òî ýòî òàê óæ íåîáõîäèìî. Êàê ÿ âèæó, ïðàêòè÷åñêè âñå ïðîáëåìû çàêàç÷èêà

ìîæíî ðåøèòü ïðÿìî çäåñü, � Ààç òî ëè íå õîòåë ïåðåáèðàòüñÿ â î÷åðåäíîå èçìåðåíèå, òî ëè ïðîñòî
íàáèâàë öåíó.

� Âåëèêèé Ñêèâ, êàê âñåãäà, ïðàâ. Âîçìîæíî, âû ñóìååòå ïðåêðàòèòü âñþ ýòó íåðàçáåðèõó. Ìû
ãîòîâû îïëàòèòü Âàøè òðàíñïîðòíûå ðàñõîäû, à òàêæå êàæäûé äåíü Âàøåãî ïðåáûâàíèÿ â íàøåì
èçìåðåíèè, � òóò æå îòêëèêíóëñÿ çàêàç÷èê. � Íàäåþñü, òàêèå îïûòíûå ìàãè, êàê Âåëèêèé Ñêèâ è
Ààç, ëåãêî äîáåðóòñÿ äî íàøåãî èçìåðåíèÿ ñàìè, à äàëåå Âàì ïîìîãóò ñäåëàííûå ìíîé çàïèñè.

Çàïèñè îêàçàëèñü ìàòðèöåé êðàò÷àéøèõ ðàññòîÿíèé âäîëü ñóùåñòâóþùèõ äîðîã ìåæäó ãîðîäà-
ìè. Ñõåìà äîðîã â ýòîì èçìåðåíèè ïðåäñòàâëÿëà ñîáîé íåêîòîðûé íåîðèåíòèðîâàííûé ãðàô, âåð-
øèíàìè êîòîðîãî áûëè ãîðîäà, à ð¼áðà èìåëè íåîòðèöàòåëüíûé âåñ.

Òðåáóåòñÿ âîññòàíîâèòü êàðòó � òî åñòü íàéòè ãðàô ñ ìèíèìàëüíûì ÷èñëîì ð¼áåð, êîòîðûé ìîã
áû ïîðîæäàòü òàêóþ ìàòðèöó. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî õîòÿ áû îäèí òàêîé ãðàô ñóùåñòâóåò.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Âî âõîäíîì ôàéëå äàíû îäèí èëè íåñêîëüêî òåñòîâ. Â ïåðâîé ñòðîêå êàæäîãî òåñòà çàïèñàíî

÷èñëî N (1 ≤ N ≤ 100). Äàëåå ñëåäóþò N ñòðîê ïî N ÷èñåë � êðàò÷àéøèå ðàññòîÿíèÿ a(i,j) �
íåîòðèöàòåëüíûå öåëûå ÷èñëà, íå ïðåâîñõîäÿùèå 10 000. Âñåãäà âûïîëíåíî a(i,j) = a(j,i), a(i,i) = 0.
Ôàéë çàâåðøàåòñÿ íóë¼ì. Ñóììà âñåõ çíà÷åíèé N ïî âñåì òåñòàì íå ïðåâîñõîäèò 1000.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Ñëåäóéòå ôîðìàòó ïðèìåðà ìàêñèìàëüíî òî÷íî � ïðîâåðêà ïðîèçâîäèòñÿ àâòîìàòè÷åñêè.

Ïðèìåð
distances.in

3

0 1 1

1 0 1

1 1 0

3

0 1 2

1 0 1

2 1 0

0

distances.out

Graph 1: The minimal number of edges is 3:

1<->2

3<->2

3<->1

Graph 2: The minimal number of edges is 2:

1<->2

2<->3
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Çàäà÷à F. Èãðû íà ãðàôå

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: gg.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: gg.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Ïðîòèâíèê íà÷àë e2�e4. ß ïðîàíàëèçèðîâàë åãî
àðõèòåêòóðó è ñäàëñÿ

Èç ìåìóàðîâ 20-ãî ÷åìïèîíà ìèðà Ôðèöà
Ðûáêèíà

Ïðèáûâ íà ìåñòî, Ààç òóò æå ïîòðåáîâàë îðãàíèçîâàòü ñîâåùàíèå áóêìåêåðîâ, íà êîòîðîì îí
èçëîæèò ñâîé ïëàí.

� Ãëàâíàÿ çàäà÷à, � íà÷àë Ààç ñâî¼ âûñòóïëåíèå ïåðåä áóêìåêåðàìè, � íàó÷èòüñÿ èñïîëüçîâàòü
äîñòèæåíèÿ ïðîãðåññà. Ìû ïëàíèðóåì çàïóñê ìíîæåñòâà íîâûõ âèäîâ ñîðåâíîâàíèé, ÷òî � âïîëíå
âîçìîæíî � ïðèâåä¼ò ê òîìó, ÷òî ïîÿâÿòñÿ êàêèå-òî èãðû ïî ïðàâèëàì, ïðèäóìàííûì íå íàìè. À
çíà÷èò, íåîáõîäèìî óìåòü áûñòðî âûÿñíÿòü, íàñêîëüêî ýòè ïðàâèëà ìîãóò áûòü íàì ïîëåçíû.

� À ìîæíî ëè õîòÿ áû â îáùåì ïîÿñíèòü, êàê ýòî áóäåò äåëàòüñÿ? � ïîñëåäîâàë âîïðîñ èç çàëà.
� Âîò ïðèìåð çàäà÷è, ðåøèâ êîòîðóþ, ìû ñìîæåì ðàçîáðàòüñÿ ñ öåëûì êëàññîì èãð. Äàí îðè-

åíòèðîâàííûé ãðàô íåêîòîðîé èãðû äëÿ äâóõ èãðîêîâ è íà÷àëüíàÿ ïîçèöèÿ â íåé. Íàïîìíèì, ÷òî
â èãðå íà ãðàôå èãðîê èìååò ïðàâî ïîõîäèòü èç ïîçèöèè â ëþáóþ ïîçèöèþ, â êîòîðóþ åñòü ðåá-
ðî èç òåêóùåé. Èãðîêè õîäÿò ïî î÷åðåäè; ïðîèãðûâàåò òîò, êòî íå ìîæåò ñäåëàòü õîä. Òðåáóåòñÿ
ïðîâåðèòü, âåðíî ëè, ÷òî ïðè ëþáîé èãðå ñòîðîí âñåãäà âûèãðûâàåò ïåðâûé èãðîê.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âî âõîäíîì ôàéëå ñîäåðæèòñÿ îïèñàíèå îäíîãî èëè íåñêîëüêèõ òåñòîâ. Â ïåðâîé ñòðîêå êàæäîãî
òåñòà çàäàíû ÷èñëî âåðøèí V è ÷èñëî ð¼áåð E (1 ≤ V ≤ 100 000, 1 ≤ E ≤ 100 000), à òàêæå íîìåð
íà÷àëüíîé ïîçèöèè a (1 ≤ a ≤ V ). Äàëåå ñëåäóþò E ñòðîê � îïèñàíèÿ ð¼áåð â ôîðìàòå ui vi

(1 ≤ ui, vi ≤ V ), ÷òî îçíà÷àåò íàëè÷èå ðåáðà, íàïðàâëåííîãî èç âåðøèíû ui â âåðøèíó vi. Ôàéë
çàâåðøàåòñÿ òðåìÿ íóëÿìè. Ñóììà âñåõ E ïî âñåì òåñòàì íå ïðåâîñõîäèò 100 000, êîëè÷åñòâî òåñòîâ
â ôàéëå íå ïðåâîñõîäèò 1000.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Ñëåäóéòå ôîðìàòó ïðèìåðà ìàêñèìàëüíî òî÷íî � ïðîâåðêà ïðîèçâîäèòñÿ àâòîìàòè÷åñêè.

Ïðèìåð

gg.in

3 2 1

1 2

1 3

1 1 1

1 1

0 0 0

gg.out

First player always wins in game 1.

Players can avoid first player winning in game 2.
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Çàäà÷à G. ×èñëî

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: number.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: number.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Â ìàòåìàòèêå ¾u ñ âîëíîé¿ âñòðå÷àåòñÿ
äîâîëüíî ðåäêî

×àñòîòíûé ñëîâàðü ìàòåìàòè÷åñêèõ òåðìèíîâ

Ïîñëå çàñåäàíèÿ Ààçó è Ñêèâó ïðåäëîæèëè îêîí÷àòåëüíî äîãîâîðèòüñÿ îá îïëàòå èõ óñëóã. Ïå-
ðåãîâîðû øëè ïî ïðèíÿòûì â ýòîì èçìåðåíèè ïðàâèëàì:

Èçíà÷àëüíî íà äîñêå íàïèñàíî ÷èñëî x. Ñòîðîíàì ðàçðåøàåòñÿ êàæäóþ ñåêóíäó ëèáî âû÷èòàòü
èç íåãî 1, ëèáî óìíîæàòü íà 2.

Íåîæèäàííî Ñêèâ çàìåòèë, ÷òî Ààç îòâë¼êñÿ îò ïåðåãîâîðîâ, àçàðòíî îáñóæäàÿ ÷òî-òî ñ îäíèì
èç áóêìåêåðîâ. Îêàçûâàåòñÿ, îí áûñòðî óñïåë çàêëþ÷èòü ïàðè, âîçìîæíî ëè â ïðîöåññå ïåðåãîâîðîâ
óâèäåòü íà äîñêå ÷èñëî y, è íàñêîëüêî áûñòðî.

Âàì òðåáóåòñÿ âûÿñíèòü, çà êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî ñåêóíä ìîæíî ïîëó÷èòü ÷èñëî y.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âî âõîäíîì ôàéëå ñîäåðæàòñÿ íå áîëåå 50 000 òåñòîâ, êàæäûé îïèñûâàåòñÿ îäíîé ñòðîêîé èç
äâóõ öåëûõ ÷èñåë, íå ïðåâîñõîäÿùèõ 1018 ïî àáñîëþòíîé âåëè÷èíå � x è y. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî
|x|+ |y| > 0. Âõîäíîé ôàéë çàâåðøàåòñÿ äâóìÿ íóëÿìè.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Ñëåäóéòå ôîðìàòó ïðèìåðà ìàêñèìàëüíî òî÷íî � ïðîâåðêà ïðîèçâîäèòñÿ àâòîìàòè÷åñêè.

Ïðèìåð

number.in number.out

2 5

0 1

-2 -3

0 0

Case 1: 4 seconds required

Case 2: IMPOSSIBLE

Case 3: 1 seconds required
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Çàäà÷à H. Ïñåâäîñòðîêà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: pseudostring.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: pseudostring.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Òîãäà ÿ âçÿë ñåáå ïñåâäî-¾Íèì¿...

èç âîñïîìèíàíèé èãðîêà â ïñåâäîèãðû

� È âñ¼ æå ÿ áû ïîìîã èì ðàçîáðàòüñÿ ñîáñòâåííî ñ ïðîáëåìàìè æóëüíè÷åñòâà, � Ñêèâ áûë
íåìíîãî íåäîâîëåí òåì, êàê Ààç â¼ë äåëî. � Ïî ñóòè, òû ïðîñòî ïîäìåíÿåøü ïðîáëåìó, âûèãðûâàÿ
ó æóëèêîâ íåìíîãî âðåìåíè. À íàäî õîòÿ áû ãäå-òî èõ ïîáåäèòü.

Â íåêîòîðûõ, äîâîëüíî ïîïóëÿðíûõ ñðåäè èíòåëëåêòóàëîâ, èãðàõ êëþ÷åâàÿ èíôîðìàöèÿ ïåðå-
äà¼òñÿ â âèäå òåêñòà, è âñåãäà èìååòñÿ âåðîÿòíîñòü, ÷òî òåêñò îêàæåòñÿ íå òîëüêî ó æþðè, íî è ó
îòäåëüíûõ ó÷àñòíèêîâ åù¼ äî ñîðåâíîâàíèé. È òîãäà òóðíèð íåèçáåæíî ïðåâðàùàåòñÿ â ïñåâäîòóð-
íèð ïî ïàðàèíòåëëåêòóàëüíûì ïñåâäîèãðàì...

� Âîçìîæíî, â òàêîì ñëó÷àå çäåñü ïîìîãóò ïñåâäîñòðîêè, � çàìåòèë Ààç.
� À ÷òî ýòî?
� Ïñåâäîñòðîêîé (èëè êâàíòîâîé ñòðîêîé) íàçûâàåòñÿ ñòðîêà, ó êîòîðîé íà êàæäîé ïîçèöèè

ñòîèò íåêîòîðîå íåïóñòîå ìíîæåñòâî ñèìâîëîâ. Ðåàëèçàöèåé ïñåâäîñòðîêè íàçûâàåòñÿ ñòðîêà, ïî-
ëó÷àþùàÿñÿ âûáîðîì êàêîãî-òî îäíîãî ýëåìåíòà èç êàæäîãî ìíîæåñòâà. Ìû îòïðàâëÿåì çàäàíèÿ â
âèäå ïñåâäîñòðîê, à ïîòîì â ïîñëåäíèé ìîìåíò ñîîáùàåì, êàêóþ ðåàëèçàöèþ âûáðàòü. Äàæå åñëè
ïðîèçîéä¼ò ïåðåõâàò, øàíñîâ íà òî, ÷òî áóäóò âûáðàíû ïðàâèëüíûå ðåàëèçàöèè, ïðàêòè÷åñêè íåò.

� Òî åñòü ýòî íå òàê ïðîñòî?
� Äà. Ïîïðîáóé, íàïðèìåð, ïî çàäàííûì ïñåâäîñòðîêå è îáû÷íîé ñòðîêå íàéòè ðåàëèçàöèþ

ïñåâäîñòðîêè, â êîòîðóþ äàííàÿ ñòðîêà âõîäèò ìàêñèìàëüíî âîçìîæíîå ÷èñëî ðàç êàê ïîäñòðîêà.
Ñêèâ çàäóìàëñÿ, è ïîíÿë, ÷òî Ààç ïðàâ: çàäà÷à íå ñàìàÿ ïðîñòàÿ. Òåì íå ìåíåå, ïîïðîáóéòå âñ¼

æå ñ íåé ñïðàâèòüñÿ. Ïîìíèòå, ÷òî âõîæäåíèÿ ìîãóò ïåðåêðûâàòüñÿ (ñì. ïðèìåð).

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Âî âõîäíîì ôàéëå äàíû îäèí èëè íåñêîëüêî òåñòîâ. Â ïåðâîé ñòðîêå êàæäîãî òåñòà äàíî ÷èñëî

N (1 ≤ N ≤ 10 000). Äàëåå ñëåäóþò N ñòðîê, êàæäàÿ èç êîòîðûõ îïèñûâàåò ñîîòâåòñòâóþùóþ
ïîçèöèþ ïñåâäîñòðîêè è ñîäåðæèò îäíó èëè íåñêîëüêî ðàçëè÷íûõ ñòðî÷íûõ ëàòèíñêèõ áóêâ � òå
áóêâû, êîòîðûå ìîãóò îêàçàòüñÿ íà äàííîé ïîçèöèè â ðåàëèçàöèè ïñåâäîñòðîêè. Â ïîñëåäíåé ñòðîêå
òåñòà çàäàíà íåïóñòàÿ ñòðîêà äëèíû íå áîëåå 1000, ñîñòîÿùàÿ èç ñòðî÷íûõ ëàòèíñêèõ áóêâ � òà
ñòðîêà, êîëè÷åñòâî âõîæäåíèé êîòîðîé íàäî ìàêñèìèçèðîâàòü. Ôàéë çàâåðøàåòñÿ îäíèì íóë¼ì.
Ñóììà N ïî âñåì òåñòàì ôàéëà íå ïðåâîñõîäèò 10 000, âñåãî â ôàéëå íå áîëåå 1000 òåñòîâ.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Äëÿ êàæäîãî òåñòà âûâåäèòå êàêóþ-ëèáî îïòèìàëüíóþ ðåàëèçàöèþ, êàê ïîêàçàíî â ïðèìåðå.

Ïðèìåð
pseudostring.in pseudostring.out

3

ab

ba

ac

aa

2

agcb

gbc

cd

0

String 1: aaa

String 2: gg
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Çàäà÷à I. Áûñòðàÿ ñîðòèðîâêà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: qsort.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: qsort.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

qsort: âñå îñòàëüíûå ìåòîäû ñîðòèðîâêè

Ñëîâàðü êîìïüþòåðíûõ òåðìèíîâ ïëàíåòû Ïëþê

� À ñîðåâíîâàíèÿ ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ ó âàñ òîæå ïðîõîäÿò? � ñïðîñèë Ñêèâ, âñïîìíèâ ïðî-
øëîãîäíèé îïûò ó÷àñòèÿ â àíàëîãè÷íîì òóðíèðå.

� Äà, íî ê ñîæàëåíèþ, æóëèêîâ ïðèõîäèòñÿ ëîâèòü è òàì. Êîìàíäû óìóäðÿþòñÿ ïðÿòàòü êóñ-
êè ðåøåíèé, íàïèñàííûõ íà ïðîáíîì òóðå, â ñàìûå ðàçíûå ìåñòà. Îäíà êîìàíäà äàæå ñïðÿòàëà
qsort â ñîáñòâåííûé ïàðîëü. Åñòåñòâåííî, ÷òî ýòî åé íå ïîìîãëî, íî ñàì ôàêò. . . È êàê îòëàâëèâàòü
èñïîëüçîâàíèå íàéäåííûõ ïðîöåäóð, íåïîíÿòíî � âñ¼ æå íå õîòåëîñü áû äèñêâàëèôèöèðîâàòü áåç
ïîâîäà. . .

� Íóæíî èñïîëüçîâàòü ¾ìå÷åíûå¿ òåñòû, � Ààç ïðåäëîæèë çíàêîìóþ èäåþ.
� Íàïðèìåð, ìû íàøëè âîò òàêîé qsort.

procedure qsort (l, r : integer);

var i, j, x, y : integer;

begin

if l >= r then exit;

i := l; j := r; x := a[(l + r) div 2];

repeat

while a[i] < x do inc (i);

while x < a[j] do dec (j);

if i <= j then begin

y := a[i]; a[i] := a[j]; a[j] := y;

inc (i); dec (j)

end

until i > j;

qsort (l, j);

qsort (i, r)

end;

void qsort (int l, int r) {

int i, j, x, y;

if (l >= r) return;

i = l; j = r; x = a[(l + r) / 2];

do {

while (a[i] < x) ++i;

while (x < a[j]) --j;

if (i <= j) {

y = a[i]; a[i] = a[j]; a[j] = y;

i++; j--;

}

} while (i <= j);

qsort (l, j);

qsort (i, r);

}

Â êà÷åñòâå ìåòêè ìû èñïîëüçóåì òàêóþ ïåðåñòàíîâêó èç n ýëåìåíòîâ, íà êîòîðîé ýòà ïðîöåäóðà
qsort çàïóñòèòñÿ çàäàííîå êîëè÷åñòâî ðàç. Ïîñëå ýòîãî óæå ìîæíî ñ÷èòàòü ÷èòåðñòâî äîêàçàííûì
è äèñêâàëèôèöèðîâàòü.

Òðåáóåòñÿ ïîñòðîèòü ïåðåñòàíîâêó ñ óêàçàííûìè ñâîéñòâàìè èëè âûÿñíèòü, ÷òî ýòî íåâîçìîæíî.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà
Âî âõîäíîì ôàéëå çàäàíû îäèí èëè íåñêîëüêî òåñòîâ. Êàæäûé òåñò ñîñòîèò èç îäíîé ñòðîêè,

ñîäåðæàùåé äâà öåëûõ ÷èñëà n è k (1 ≤ n ≤ 50 000, 1 ≤ k ≤ 200 000). Ñóììà âñåõ n ïî âñåì òåñòàì
íå ïðåâîñõîäèò 50 000. Ôàéë çàâåðøàåòñÿ äâóìÿ íóëÿìè.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà
Ñëåäóéòå ôîðìàòó ïðèìåðà ìàêñèìàëüíî òî÷íî � ïðîâåðêà ïðîèçâîäèòñÿ àâòîìàòè÷åñêè!

Ïðèìåð
qsort.in qsort.out

2 3

3 5

4 10

0 0

Case 1: 1 2

Case 2: 2 1 3

Case 3: IMPOSSIBLE
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Çàäà÷à J. Ñâîïïåð

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: swapper.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: swapper.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 ñåêóíäû
Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 256 ìåãàáàéò

Ñîâðåìåííûå êîìïüþòåðû çàöèêëèâàþòñÿ â
äåñÿòêè ðàç ýôôåêòèâíåå ÷åëîâåêà

Ðåêëàìíûé ïðîñïåêò OS Vista-N

Ïåðåä âîçâðàùåíèåì â øòàá-êâàðòèðó êîðïîðàöèè Ààçó è Ñêèâó ïðèøëîñü çàïîëíèòü íà ìåñòíîé
òàìîæíå äåêëàðàöèþ î äîõîäàõ çà âðåìÿ âèçèòà. Ïîëó÷èëàñü äîâîëüíî âíóøèòåëüíàÿ ïîñëåäîâà-
òåëüíîñòü ÷èñåë. Îáðàáîòêà ýòîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè çàíÿëà âåñüìà äîëãîå âðåìÿ.

� Ñâîïïåð êðèâîé, � ñî çíàíèåì äåëà ñêàçàë òàìîæåííèê.
� À ÷òî òàêîå ñâîïïåð? � ñïðîñèë ëþáîïûòíûé Ñêèâ.
Ààç îáúÿñíèë, ÷òî ñâîïïåð � ýòî ñòðóêòóðà äàííûõ, êîòîðàÿ óìååò äåëàòü ñëåäóþùåå.

• Âçÿòü îòðåçîê ÷¼òíîé äëèíû îò x äî y è ïîìåíÿòü ìåñòàìè ÷èñëî x ñ x+ 1, x+ 2 ñ x+ 3, è ò.ä.

• Ïîñ÷èòàòü ñóììó ÷èñåë íà ïðîèçâîëüíîì îòðåçêå îò a äî b.

Ó÷èòûâàÿ, ÷òî îáñ÷¼ò ìîæåò çàòÿíóòüñÿ íàäîëãî, êîðïîðàöèÿ ¾ÌÈÔ¿ ïîïðîñèëà Âàñ ðåøèòü
ïðîáëåìó ñî ñâîïïåðîì è ïðîìîäåëèðîâàòü ÝÒÎ ýôôåêòèâíî.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âî âõîäíîì ôàéëå çàäàíû îäèí èëè íåñêîëüêî òåñòîâ. Â ïåðâîé ñòðîêå êàæäîãî òåñòà çàïèñàíû
÷èñëî N � äëèíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòè è ÷èñëîM � ÷èñëî îïåðàöèé (1 ≤ N, M ≤ 100 000). Âî âòîðîé
ñòðîêå òåñòà ñîäåðæèòñÿ N öåëûõ ÷èñåë, íå ïðåâîñõîäÿùèõ 106 ïî ìîäóëþ � ñàìà ïîñëåäîâàòåëü-
íîñòü. Äàëåå ñëåäóþò M ñòðîê � çàïðîñû â ôîðìàòå 1 xi yi � çàïðîñ ïåðâîãî òèïà, è 2 ai bi �
çàïðîñ âòîðîãî òèïà. Ñóììà âñåõ N è M ïî âñåìó ôàéëó íå ïðåâîñõîäèò 200 000. Ôàéë çàâåðøàåòñÿ
ñòðîêîé èç äâóõ íóëåé. Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî xi < yi, à ai ≤ bi.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Äëÿ êàæäîãî òåñòà âûâåäèòå îòâåòû íà çàïðîñû âòîðîãî òèïà, êàê ïîêàçàíî â ïðèìåðå. Ðàçäå-
ëÿéòå îòâåòû íà òåñòû ïóñòîé ñòðîêîé.

Ïðèìåð

swapper.in swapper.out

5 5

1 2 3 4 5

1 2 5

2 2 4

1 1 4

2 1 3

2 4 4

0 0

Swapper 1:
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2
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